

<sup>1</sup> См. док. 326, а также док. 329 и 330.

<sup>2</sup> Встреча М. М. Литвинова с Ж. Бонне состоялась 11 сентября 1938 г. Ж. Бонне сообщил, что он передал английскому правительству советские предложения по вопросу об оказании помощи Чехословакии, но оно отклонило их (АВП СССР). О позиции французского правительства министр иностранных дел даже не упомянул. См. также док. 335 и 336.

## 332

### *Из протокола заседания президиума руководства Чехословацкой национально-социалистической партии по вопросу о помощи СССР Чехословакии*

Прага

13 сентября 1938 г.

Депутат Давид:

Были высказаны сомнения, окажет ли СССР помочь ЧСР в случае военного конфликта. Оратор ссылается на договор 1935 г. между обоими государствами. Царская Россия нам ничего не обещала и вообще не имела намерения освободить чехословацкий народ. Россия нас не знала. В настоящее время у нас с СССР имеется договор. Русский народ знает нас. В помощи русской армии наш генеральный штаб убежден. Генерал Крейчи был восхищен, побывав на маневрах русской армии<sup>1</sup>. Генерал Гусак несколько недель назад был в Советской России. Он заявил, что состояние русской армии — прекрасное и что после бесед с официальными лицами он убежден, что Россия окажет помощь в военном отношении<sup>2</sup>.

По мнению генерала Крейчи, начальника генерального штаба, у русской армии имеются свои недостатки, но они есть у каждой армии, особенно если их рассматривать с лупой в руках. В настоящее время Россия может выставить на поле боя такие же силы, как и Германия, и при этом может на Востоке держать в напряжении Японию. Армия первоклассная. У нее хорошая дисциплина. Действительная военная служба составляет у пехоты 2 года, у технических частей 3 года. Солдат имеет активное и пассивное избирательное право. Русская молодежь учится обращаться с оружием всех видов с самых ранних лет, в частности, в Домах пионеров. Армия очень популярна среди населения. Ее систематически популяризируют. Численность армии в мирное время ныне составляет 1 700 000 человек. Обученный резерв насчитывает в России 8 млн. человек, но она может мобилизовать до 30 млн. человек. По мнению германских специалистов, Советская Россия может немедленно выставить на поле боя 90—100 дивизий, а в течение короткого времени увеличить число дивизий до 240—260. Если русская армия очень хорошая, то русская авиация исключительная ([отзывы] Сикорского<sup>3</sup>, П. Кота<sup>4</sup> и др.). Военные ресурсы СССР неисчерпаемы — он имеет 180 млн. жителей, его военная промышленность удалена от западных границ на 4000—5000 км.

СССР имеет развитую военную промышленность. Техническое вооружение русской армии великолепное. И что самое главное: СССР хочет оказать нам помощь. Калинин заявил нам<sup>5</sup>, что СССР выполнит все свои обязательства по отношению к ЧСР и Франции до последней буквы. Но это не было единственным заявлением официального лица, которое мы слышали в России в майские дни. К этому надо добавить также заявление Литвинова<sup>6</sup>. И общественное мнение на нашей стороне.

Были выражены сомнения в том, не сорвется ли мобилизация в России и транспортировка русской армии. Конечно, в России нет таких коммуникаций, как, например, на Западе. Но по сравнению с 1914 г. здесь достигнут огромный прогресс. И, кроме того, у каждого колхоза имеется несколько больших грузовиков, которые могут немедленно перевезти резервистов из деревень до воинских частей...

Генерал Гусак:

Внешняя политика СССР всегда будет социалистической, и она всегда будет искать сотрудничества с демократиями, которые научились уважать друг друга. СССР хочет поднять уровень жизни всего народа настолько, чтобы его пример увлек остальных. Он самым искренним образом заинтересован в Лиге Наций. К Польше у него нет ненависти, но он смотрит на нее раздраженно из-за разных придиорок со стороны Польши. СССР развивается очень быстро. Поэтому мы все должны время от времени пересматривать свое отношение к СССР. Разумеется, для торговых связей им были бы необходимы кредиты, но в этом мы пока слабы...

*Archiv Československé strany socialistické (Praha). Zápisy ze schůze předsednictva Čs. strany národně socialistické z 13. září 1938.*

Подлинник. Перевод с чешского.

Опубликовано в сб.: *Král V. Politické strany a Mnichov. Praha, 1961,*  
с. 124—126.

<sup>1</sup> См. док. 103.

<sup>2</sup> См. прим. 2, 3 и 4 к док. 290, док. 291 и 293.

<sup>3</sup> Сикорский В. (1881—1943) — польский генерал, буржуазный политический деятель, с 1926 г. жил в эмиграции; в 1939—1943 гг. премьер-министр польского эмигрантского правительства в Лондоне.

<sup>4</sup> Кот П. (р. 1895) — французский политический и государственный деятель, один из руководителей левого крыла партии радикалов, министр авиации в 30-годах.

<sup>5</sup> См. прим. 1 к док. 296, а также док. 297.

<sup>6</sup> См. док. 306 и 326.

### 333

#### *Из письма Центрального комитета Союза друзей СССР местным организациям*

Прага

14 сентября 1938 г.

...В настоящее время в первую очередь необходимо, чтобы каждое отделение Союза немедленно созвало общее собрание своих членов, на которое должны быть приглашены все без исключения члены отделения, а также гости, изъявляющие желание вступить в Союз.

Собрания могут и должны собираться чаще, чем прежде, в случае необходимости и каждую неделю, если это потребуется. На таком собрании мы рекомендуем обсудить план работы на случай запрещения публичных собраний, причем необходимо немедленно распределить работу и поручить отдельным членам отделения определенные задачи. На первом плане, разумеется, стоит наша кампания в связи с 20-й годовщиной образования ЧСР и 21-й годовщиной СССР. По этой линии необходимо: